Nr Rozwigzanie Schemat oceniania
zadania
1. Symbol Liczba Gtowna liczba Wzor sumaryczny tlenku 1 pkt — za prawidiowe podanie
pierwiastka X atomowa kwantowa dla orbitali pierwiastka X wszystkich 4 informacji
pierwiastka X | walencyjnych atomu
pierwiastka X
Ga 31 4 G&a03
2. Przyktadowe rozwazanie: 1 pkt — metoda obliczé
1 pkt — poprawncéé obliczen i
T 56 podanie prawidtowego wyniku
1)1 s (128 _ _ t acznie: 2 pkt.
m=m, [éijtz =0900° [éij = 0910°[025= 22510 "¢ ? P
909 *sr 60210 atomdw
2251079 - X
X =150510° atomowSr
Uwaga:
Przyjecie masy 1 mola atoméWSr odczytanej z uktadu okresowegeefiniej masy molowej) jest
btedem i skutkuje utratpunktow za poprawrié oblicze!
3. 1 pkt — za prawidtowe podanie
88 1 86 1 liczby atomowej, liczby
p ) masowej i symbolu pierwiastka
38 Sr + 1 39 Y+ 3 O n bedacego produktem reakciji
jadrowej
4. 1. Wypadkowy moment dipolowy iy od zera i(#0) wykazuj nastpujace casteczki:| 2 pkt. — za 4 prawidiowe
podkreslenia
CO,, SO, SeQ / CO,, COS, CCL/ CHCI3, SO, HoS. 1 pki — za 3 prawidiowe

podkreslenia

O pktt. — za 2, 1 Ilub Q




2. Aby wyjasni¢ budowe jonu NG (w oparciu o teod orbitali molekularnych) orbitalon

walencyjnym atomu azotu przypisuje Siybrydyzaa sp /sp / sp.

3. Atom potasu mawiekszy/mniejszy/jednakowy promiex atomowy w porownaniu

atomem wapnia.

4. W czsteczce NRkat miedzy wiazaniami jest najbliszy wartéci 1077120°/109°.

nprawidtowych podkreslen

Obliczenie liczby moli jonéw Agdodanych na poatku miareczkowania:

_ _ mol
N, =C,V = O;L20|rr3

Obliczenie liczby moli tiocyjanianiu amonuytego do odmiareczkowania jonow Algdacych
w nadmiarze:

[10025dm* = 0003mola jonowAg"

Nun.sen = CLV = 0,09m—°3I [0,0141dm* = 126910 °molaNH,SCN
! n
Z rdbwnania reakcji wynikaze: Ny = Neoy - stid liczba moli AgNQ, ktéry przereagowat z
jonami chlorkowymi, sticajac osad AgCl:
= 0003-0,001269= 0,001731mola Ag*

Ag*reakcja

1 pkt — metoda obliczé

1 pkt — poprawncéé obliczen i
podanie  wyniku wraz z
jednostka z doktadnascia do
drugiego miejsca po przecinku

t acznie: 2 pkt




1mol AgNQ, - 585 g NaCl
0,001731mol AgNQ, - x g NaCl
x=01013g NaCl

01013y

Ponaci(mm = 32040y [100% = 316% NaCl

6. Fe(SCNy* 1 pkt - za podanie
prawidlowego wzoru jonu
kompleksowego

7. 1 pkt - prawidiowe

Numer probowki 1 2 3 4 przyporzadkowanie  wzorow
Wz0Or sumaryczny sumarycznych substancji do
zidentyfikowanego| CuSO, AICl3 NH,4l NaOH probowek
Zwiazku
8. Doswiadczenie 2.: 1 pkt — za prawidiowy zapis
2Cu* +41~ - 2Cul +1, rownania reakcji z
doswiadczenia 2.
Doswiadczenie 6.: L pit — za prawidiowy zapis
+ i, réwnania reakcji z
NH, +OH" ~ NH, 1 +H,0 doswiadczenia 6.
lub t acznie: 2 pkt.
NH,” +OH™ - NH,[H,0
9. pkt.1. 1 pkt — za prawidtowa podanie
siarczan(VI) miedzi(ll), chlorek glinu obu nazw systematycznyclh
substancji oraz
pkt.2. wpisanie prawidtowego
H*/ H;0" Wzoru jonu
10. | Numer | Roéwnanie reakcji w postaci jonowej | Obserwacje 1 pkt — za prawidiowe podanie




doswiadczenia skréconej

1 2Br~ +Cl, - Br, +2CI~

1. Pocatkowo bezbarwny
roztwor przyjmuje
zabarwienie brunatne.

2 2CrO,” +2H"* - Cr,0,” +H,0

1. Roztwér w probdéwce
zmienia  zabarwienie z
706itego na pomaraczowe.

3 3MnO,” +4H" - MnO, | +2Mn0O,” + 2K

1. Wytraca st brazowy osad,
roztwér zmienia bare z
ciemnozielonej na
rézowofioletowa.

4 2MnO,” +5H,0, +6H " - 2Mn** +50, 1 +

1. Roztwér zmienia
zabarwienie z fioletowego
(fioletowor6zowego) na
bezbarwne (jasnor@owe).

2. Wydzielaja sie
pecherzyki gazu
(bezbarwnego
gazu)./Wydziela s¢ gaz.

wszystkich 3
obserwacji

brakujacych

2 pkt — za prawidtowy zapis
wszystkich 4 rownai reakcji

1 pkt — za prawidtowy zapis 3
lub 2 réwnan reakciji

0 pkt — za zapis 1 réwnania
reakcji lub brak prawidtowych
rownan reakcji

t acznie: 3 pkt.

11.

Odczyn roztworu: kwasowy/kwany

1 pkt — za prawidtiowe podanie
odczynu wraz z
uzasadniapcym odczyn




Uzasadnienie:

Br, +H,O - HBr +HBro

rownaniem reakcji w postaci
czasteczkowej

12. Katalizatorem reakcji przeprowadzonej wwliadczeniu 4. gjony Mrf". Jest to przyktad 1 pkt - za prawidiowe
autokatalizy. uzupetnienie zdania
13. 80kg NaOH -106kg Na,CO, 1 pkt — metoda rozwhzania
30kg NaOH — xkg 1 pkt — poprayvnoéé oblicze’n_
~ wraz z podaniem poprawnej
x = 3975kg odpowiedzi (wraz z jednostlg)
3975kg—-83%
xkg-100%
X = 479kg Na,CO,
168kg NaHCQ, —106kg Na,CO,
84 kg NaHCQ, — xkg Na,CO,
x =53kg
w =299 1 6 = 9038%
53kg
14.

utlenianie: 1, + 6H,0 - 210, +10e +12H"
redukcja PbO, + 26 +4H" -, Pb** +2H,0
réwnaniesumaryczne

5PbQ, +1, +8H" - 5PK™* +210, +4H,0

1 pkt — zapis obu réwna
potéwkowych

1 pkt — prawidtowy dobér
wspoétczynnikbw w  roéwnaniu
reakcji

1 pkt — metoda rozwpzania




15. _ Mit _ 529/ mol[2A[40[60s _ 1 pkt — poprawncé¢ obliczen
Mer = Fn C = 0B6g Cr wraz z podaniem widciwego
96500mo| (3 wzoru sumarycznego hydratu
tacznie za cz.a.: 2 pkt
0869 Cr— 592 : .
BogCr-15929 1 pkt — za zapis prawidtowega
1049 Cr-xg rownania reakcji anodowej
X = 7169 hydratu
Zatem my, , = 7169 —392g = 324g wody
- 9 _ :
Nyo = 3249 /18m—OI =18moli H,O
wzor sumaryczny: Cry(SO4)318H,0
b.
2H,O — O, + 4H' + 4¢é
16. (-) Pt| Cr®¥*, H*, Cr,0; || C€™ Ce™ |Pt (+) 1 pkt — za prawidlowy zapis
schematu ogniwa, wraz 7z
Uwaga : zaznaczeniem znakow elektrod
Brak zapisu elektrody platynowej w poétogniwach typuredoks skutkuje utrata punktu!
17. . 0059 Fe* 1 pkt — za meto@ obliczen
E=E"+ log Fer = 0,77+ 00590g10= 0829V = 083/ 1 pkt - za podanie
prawidiowego wyniku z
wiasciwym  zaokragleniem i
prawidtow g jednostka
18. a) cz. a.

rzad catkowity:4
rzad castkowy wzgkdem H: 2

1 pkt — za prawidtowe podanie
obu rzedow: sumarycznego i
czastkowego




Reakcja przebiegata z skisz szybkdcia w uktadzieA

cz.b.
1 pkt — za prawidtowy wybor
uktadu

19. = - “1MTH 12 1 kt — za rawidtowe
v=HBro; J{BriH wypEJwadzenie jedr?ostki statej
(v ="M szybkaici k
dm’ [
mol mol
(K] = dn’ 3 _ dn® 3 _ Mol @ o[ dm’ ]
(Ld)4 mol*  dm’ Bnol* sCmol®
dm® dm?
Uwaga: kazdy btad rachunkowy w dziataniach na jednostkach powodujeitrat ¢ punktow
(nawet, gdyby wynik byt poprawny).
20. 1 pkt — prawidtowa metoda

[SO% ] =Ko =4/6,4107° = 0008;“—;’]3'

N =CIV = 0008™2 [D1dn = 0,0008molaSO>
4 dm

n,.. =CV = 25 mo1dn? = 0p25molaBa*
2 dm

_ 0,0008mola mol
SO? =p/vV =T 0002
[ 4 ] po zmieszaniu 0,4d m3 'O dm3
[Ba2+] po zmieszaniu: n/vV = ODZSmgla = 0’0625m03|
04dm dm

[Ba**][SO,* ] = 0002[D,0625= 12510
[Ba”][SO,* ] > Ko,

1 pkt — podanie wyniku wraz z
interpretacj a (osad wytraca sk)

uwaga: zapis, przy obliczaniu
iloczynu sigzen kationow baru i
anionéw siarczanowych(VI), ze
jestto I; lub Kso

automatycznie skutkuje utratg
punktow za metock i wynik




osad siarczanu(VI) baru wytraca se

21.

3
oo, = OV/RT = 1013hPal®62dm

3
8314@ 293K
mol [K

2K +2H,0 - 2KOH +H, 1
78K —-2moleH,0

1872g K —x mol H,O

x = 048mola

04molaC - 008mola

X —1mol

x=5moli C

096molaH - 008mola
X —1mol
x=12moli H

= 04molaCo,

Zatem CsH 1o, wzOr potstrukturalny:CH 3-C(CH3),-CH3

b)

M =27020=54
mol

Weglowodor B jest alkinem, sad wzor ogoélny szeregu homologicznego: 8 an-2

1 pkt — poprawnos¢ uzasadnigé
(poprawny zapis oblicza)

1 pkt — zapis wzoru zwjzku A
1 pkt — zapis wzoru zwjzku B




12n+ (2n-2)[1=54

14dn-2=54

14n =56

n=4

C,H¢ —wzor sumaryczny

Butyn ma dwa izomery: but-1-yn i but-2-yn, ale wiae®mo z treici zadania,ze w czsteczce B

zaden atom wegla nie jest pohczony z jednym (czyli HG) lub dwoma (-CH,-) atomami
wodoru. Zatem B nie jest but-1-ynem, bo but-1-yn psiada takie wizania: HC=CCH,CH3s.

Zatem B:
CH3C=CCHj3;
22. a. a.
fFoort coona 1 pkt — za prawidtowy zapis
réownania reakcji
b. 1 pkt — za podanie wzoréw
+ NaOH-> + HO sumarycznych obu kwasow
b. HNO3, H,SO4
23. a.chlorofenylometan a

b.

1 pkt — za podanie prawidtowej
nazwy systematycznej

b. 1 pkt — za narysowanie
wzoru potstrukturalnego
benzoakiny




0 OCH,CH,

NH,
24. Numer reakcji Typ reakcji Mechanizm reakcji 2 pkt — prawidtowe wpisanie 4
brakuj acych okreslen
3 SUBSTYTUCJA ELEKTROFILOWY 1 pkt — prawidtowe wpisanie 3
brakuj acych okreslen
0 pkt — prawidiowe wpisanie 2
6 SUBSTYTUCJA NUKLEOFILOWY okreslen, 1 okreslenia lub brak
prawidtowych okreslen
7 SUBSTYTUCJA RODNIKOWY
25. odczynnik B 1 pkt — wybor odczynnika
Obserwacja: 1 pkt — prawidiowy zapis
Nastepuje wytracanie sg z6ttego osadu w probowce 1., w probowce 2. — brak jalwvow obserwacji
reakciji.
26. 2CHCH,SH + b 2> CH3;CH,SSCHCH; + 2HI 1 pkt — prawidiowy zapis
rownania reakcji
27. Obecné¢ grup —SH umaliwia tworzenie mostkow sulfidowych (mostkow disiakowych) Cys— 1 pkt - za prawidiowe
S — S — Cys, ktore stabilizuijll-rzedowa struktue biatka. wyjasnienie wraz z podaniem
nazwy oddziatywania (mostki
disiarczkowe/mostki sulfidowe)
28. a. a. 1 pkt — zapis rownania

okresleniem

reakcji z




CH,,0, O M, 2C_,H.OH (lubC,H,0) +2CO, 1
b. Il — rzedowa

c. N-etylo-N-metyloacetamid/ N-etylo-N-metyloetanoamid

warunkow (enzymy/zymaza)

b. 1 pkt - prawidiowe
okreslenie rzgdowasci

c. 1 pkt — za prawidiowg nazwe
systematyczmn produktu
reakcji

29. _ - e 1 pkt — za prawidtowy wybor
CH3C=CH + NI_|2 «— CH3C=C + NH3 okreslen
kwas 1 zasada 2 zasada 1 kwas
30. a. 1 pkt — podanie 3 wzoréw
rzutowych Fischera
COOH COOH 1 pkt — ocena i wyjd&nienie w
pkt. b
Br——H H———Br
Br——H H———Br
KWAS FUMAROWY +Br, ————*> COOH  ub COOH
COOH COOH
H———Br Br——H
- Br—1—H H———Br
COOH

KWAS MALEINOWY + Br , COOH




b) Nie. Powstata mieszanina racemiczna, ktora nieykazuje czynndci optycznej. (Kazdy z
enancjomerow skica kat ptaszczyznyswiatta spolaryzowanego o ¢ sam wartosé, lecz w
przeciwnym kierunku, stad brak czynnosci optycznej).

31. a) 1 pkt — za meto@ obliczen
1 pkt — za poprawng¢ obliczen,
AH, =AH | oen = AH iopropa = ~329kJ/ mol podanie i interpretacje wyniku
329kJ — 429 cyklopropau 1 pkt — za zapis réwnania
xkJ — 105 g cyklopropau reakgcji
x = 82kJ
Z uktadu do otoczenia wydzielito s 8,2 kJ energii na sposob ciepta.
Uwaga: j&sli zdajacy zapisuje wynik jakoAH = -8,2 kJ , otrzymuje komplet punktow.
Zapis wyniku z jednostka kJ/mol skutkuje utrat g punktu za wynik.
b) A +H,00M - CH,CH,CH,OH
32. Zdanie do oceny P/F 1 pkt — za poprawm ocerg
Wszystkie monosacharydy posiagdajp prawdziwosci  wszystkich 3
wiasciwosci  redukupce, czyli da zdan

pozytywny wynik proby z odczynnikam
Tollensa, Trommera i Benedicta.

Produktem reakcji kondensacji mocznika jeft
acetamid (amid kwasu etanowego).

Niewielkie ilosci etynu (acetylenu) nima| p
otrzym& w laboratorium w wyniku reakcji
karbidu z wod.




33. Sekwencja: 1 pkt — za podanie prawidtowej
Gly-Phe-Ala-Gly sekwencji aminokwasow
34. a,d 1 pkt — za wybér dwoch nazw
zwigzkow
35. a. 2 pkt. — kazdy prawidtowo
_-OH narysowany wzor — 1 pkt
H——OH
H——OH
H——OH
H——OH
“OH




Przed sprawdzeniem arkusza zapoznajcie ¢, Si prosz, z ogolnymi zasadami oceniania:
http://archiwum.cke.edu.pl/images/stories/0000000000002012 matura_czerw_2012/klucze/chemia_06lymnz. bdf

(sa w linku, strona 17.). Jest to przydatnezmlprzed matuy, aby wiedzié, za co meecie, a za cO nie mecie strad
punktéw. W razie wtpliwosci prosz, pytajcie mnie lub Belpheek w temacie, w ktdérym znajdujeesarkusz tak, aby nie
robi¢ niepotrzebnego bataganu na For@n.




